

交換學校介紹及課程等學術方面資訊

學校介紹

香港科技大學 HKUST，在 QS 世界大學排名第 30 名，有著亞洲前五的商學院。科大位於清水灣，靠山面海，離觀光勝地西貢很近，但換言之，離市區很遠，需要搭 10-15 分鐘的小巴到最近的地鐵站，再搭近半小時的地鐵到市中心(中環、尖沙嘴)，雖然交通如此不方便，但科大的好處就是位在海邊，有著全香港大學都沒有的海景，甚至可以在宿舍的 Common Room 看著太陽從海邊升起，待在房間也可以欣賞海與遠方的山。而社團方面，科大有眾多社團，大部分都有報名一學期的方案，我參加的是電影社 Film Society，裡面幾乎都是內地生(據說原本是 local 學生組成，可後來漸漸被內地生佔據)，每個禮拜都會固定在劇場播電影，重點是有時還會有免費看院線片的機會，我當初就去電影院看了不少免費首映會，印象中都是當時滿紅的片。而除此之外，可以去參加台灣學生會 TSA 的活動，每個學期都有兩三個活動，我在上學期參加了 Boat Trip、Culture Night，還參加了他們的籃球隊，打了香港台灣學生的秋季聯賽。總之科大有各式各樣的活動，值得好好探索一番。

課程資訊

選課的部分政大商院跟科大的要求都不高，最低只要修一堂課就好，選課的時候要注意課程代碼，一般都是四位數，千位數代表的是課程的難度，像是 1 開的就是 common course，像是各系開的選修跟一些通識課，而往上 234 就代表課程越來越難，4 開頭的就是大三大四在上的討論課，而由於是全英文授課，還需要現場用英文討論並上台報告，通常頗有難度，對自我要求高的可以挑戰看看，而除此之外，也可以從 UST SPACE 網站上看課程評價。接下來講一下我在科大上的課，我上了三堂課，Insightful decision, Traps and pitfalls, Cantonese，Insightful decision 跟 Traps and pitfalls 分別是 ISOM 跟 MGMT 開的 common course。

Insightful decision 顧名思義在講如何聰明的做決策，一些生活中容易被影響的謬誤，個人認為是一堂輕鬆好玩的課，課業壓力也不大，可以輕鬆 PASS，但老師是印度人，講話微快，我需要認真聽才能聽懂，稍稍一個閃神就跟不上了。

Trap and pitfalls 在講一些行銷或廣告的手法，使消費者偏向企業想要的產品，老師是香港人，英文帶有香港口音，有些字聽不太懂，但老師上課很有趣，常常舉很多生活中的例子，也有很多互動式的教學。

Cantonese 當初想說都來了香港就學一下廣東話，沒頭沒腦就去上了，可是上完發現自己大概只能講個幾句話，沒啥長進，不過倒是認識了一些大陸跟新加坡朋友。

生活及文化交流

說起生活，就不得不提到香港物價，東西大概都是台灣的 1.5-2 倍價，有耶甚至到三四倍也有，可想而知待在香港四個月的生活費加一加也頗可觀。

食

吃的方面，由於外面物價太貴了，而學校餐廳的食物又沒有很營養，我跟朋友偶爾會自己煮，我剛好住在沒有電磁爐的 Hall，所以常常跑去朋友宿舍煮飯，建議想去科大交換的可以帶個小鍋子，而自己煮不僅便宜，更可以吃得健康又營養，還能確保裡面沒有添加物。而如果真的懶得自己煮的話，可以去 LG7 的學生餐廳買自助餐，可以三道菜都點雞腿。

衣

我去的時候是 9-12 月，9 月的時候就像夏天，短袖短褲即可，可到 11.12 月就開始變冷，尤其科大在海邊，又有點高，冬天整個變得濕濕冷冷，比市區的體感溫度低個 5 度左右，不過還是建議大家要去的話不用帶太厚的衣服，基本上穿不太到。

住

科大有不少宿舍，我們交換生會住到的是 UGHall1-UGHall9，交換生付的宿舍費都相同，宿舍費加單次學生簽證是 9400 港幣，需要在上學期就轉帳繳費，同時也會填想要跟什麼人住，有認識的也可以選跟朋友一起住，雖說大家都付一樣的錢，但每間宿舍的品質都不太一樣，像我住到的 Hall2，就算是稍舊的宿舍，說是舊，但比政大宿舍好上好幾倍，窗戶外還有海景，已經像是飯店了，但要比好，還是比不過 Hall7，Hall7 位處海邊，兩人一間房，四人共用一間浴室，每層樓的 common room 都面海，可以坐在那吹海風，說是有著全香港大學宿舍最好 view 也不為過。另外，要注意香港電壓是 220，吹風機要帶可以變壓的那種。

行

香港交通還挺方便，基本上拿著一張八達通卡，就可以到處跑，這四個月交通我總共花了 2500 港，也是因為我常常出門到處玩，而計程車也不會太貴，比台灣的貴一點點。一開始的 orientation 會說，學生可以辦學生八達通，學生八達通搭地鐵可以半價，而切八達通上還印有自己的照片，只要將申請單交給指定地鐵站，他們就會幫辦，在辦理的 2 個月之間，地鐵會發一張臨時學生八達通代替，然後辦好再去指定地鐵站拿正式的學生八達通，臨時學生八達通印象中只有 90 天的有效期，所以要記得去拿正式的。

樂

香港雖小，但玩的東西不比台灣少，有不少離島可以搭船去體驗海港小鎮的風情，也有許多山可以去探索，想挑戰高難度還可以去飛蛾山的自殺崖、西貢的雙鹿石澗，香港的山很多受未開發的那種，需要手腳並用，是台灣少有的體驗。而市區的話可以去中環、尖沙嘴、深水步等地方，蘭桂坊則是酒吧、夜店

等夜生活的一塊區域，去那邊可以看到滿街的外國人。歡迎大家來問我有關香港的玩樂~~

交換須注意事項

個人認為最需要注意的就是簽證問題，因為一開始辦的是單次學生簽證，如果沒辦多次簽就出國會很麻煩，建議大家如果有想要出去玩的最好一開始就去辦多次入境許可。除此之外，小心不要弄丟錢包，香港治安雖然不錯，不會有小偷，但東西弄掉基本上撿不太回來，我就曾經掉錢包在小巴上，搞了好久報警掛失還是沒消息。還有要注意的一點是晚上 11 點後不能帶訪客，超過時間警衛還會跑去房間找人。還有建議大家申請宿舍的時候填想跟外國人住，因為外國人比較容易被分配到設備較好的宿舍。